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x x= +12 3

x
k

x

− = −
−

2

4

x

x

≥ →
≥ → ≥

2

4
 


14(  

 α + β7 7

a→ = −1 2

b+ = − →4 3
x→ − −211 2

2

x(x )+ =2 3
x ax+ =6   

=   

ها ت ريشه مخرج

)× − =6 3 27

)( )− − −6 3 27

  .د

x

x x

+ =
+2

2 5
65

x x→ −2 7

x +2 1

x≤ ≤ 
≥

4
4
  .جواب باشد
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=7 843  

  

2

b→ = −11
x + =2 5 

  .العلامه دارد ف

ax= −

فقط ممكن است

a= → =3

a→ − =7 3

دهند را انجام مي

1
6

x


− = 


3 

     x = 4

معادله داراي ج 

7  
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.ر سهمي باشد

 

دو ريشه مختلف

شه دارد؛ پس ف

a→ = 336

a→ = 
  .قي ندارد

x
كار ر از كل 

x

x

=
= −

1
3


 

  .د

  .اشد

    

xازاي   به = 4

  

جش يازدهم؛ علو

( رأس نمودار 1,

است؛ بنابراين د

  :كنيم

ريش 2واره معادله 

=36 123  

ريشه حقيق 2له 

ر يك روز 
+
1

5

رساند ه اتمام مي

ديكال نامنفي با

ط ممكن است

 
غ ق ق

سنج

3−(يد نقطه 

cيعني 

a
<  ا

ك ها ضرب مي ج

مه هستند، همو

، معادلaصحيح 

و نقاش دوم در 

+ =1 5 روز به

كالي بايد زير راد

x است، پس فقط

    
 

 .رست است
تقارن سهمي، با

ها ي ضرب ريشه ل

 . رست است

م مخرج. م. ر ك

c العلام مختلف

 هيچ مقدار غيرص
 .رست است

در يك روز 
x

1

15= كار را در 
 .رست است

هاي راديك عبارت

xشتراك  = 4

www.sanjeshse

در 1گزينه  .1
با توجه به ت

چون حاصل

در 1گزينه  .1

را درطرفين 

و  aچون 

ازاي پس به
در 3گزينه  .1

نقاش اول، د

ك نقاش دوم،
در 1گزينه  .1

با توجه به ع

تنها نقطه اش
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k
=

+



   

هـا معادلـه   

y a(x=  

a( )=1 1  

y = − 1
5 

c ,=1 

g(x) = 

x x−2 4
5  

α + β2 2  

د يـا عـدم      
اي سـريع   

نظيـر  . (ند    

  .جود ندارد
ت كنيد در 

 باشـند يـا    

k= − +8 1

ه داشـتن ريشـه   

x )(x− α −β

( ) a−  =5

(x x− −2 45

b , a= 4
5

cx bx− +2

x − = →1 

+=2 16 5
25


ت آسـه و وجـود
هـا كنترل بخش

ف ميلـين هسـتن

وج) هاي عصبي 
دقت. يابد ش مي

داشـته) ف عـايق 

14(  

k→ − =3

β بـا د. اسـت  =

) y aβ → =

  = − 1
5

) y− → =5

a = − 1
5  

a g(x)+ →5

→ α + β =2 2

= 66
25

ضـخامت.  است
در ك هايي كه ون

ود داراي غـلاف

محل توليد ناقل
يام عصبي كاهش

غلاف(لاف ميلين 

  .ست
  .ند
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k→ = 3

α  يعني= 5

(x )(x+ −1

x
x− +

2 4
5 5

) x x= −2 4
5

s p (− =2 2 5

نورون   ن و آسه
ف ميلين در نورو

هاي خـو ر رشته

م(ل جسم سلولي 
سرعت هدايت پي

  .رند

ا ممكن است غلا

سمت آن ا ي به
هاي ديگر را دارن

8  
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3

α  و+ β = 22

)5

+1  

x −1      

) ( )− −24 2 15

ط به غلاف ميلين
وجود غلاف. ست

، در)هاي عصبي

و محل) ي عصبي
شوند و س ب مي

لاف ميلين ندار

ها دوي اين نورون

جسم سلولي م از
ه ت پيام از بخش

)2(شناسي  ت 

جش يازدهم؛ علو

αها  يشه = −1

g است.  

= +16 225

ترتيب مربوط به 
 عصبي موثر اس

  .ست

ه ياخته(آكسون 

هاي اني ناقلر ون
ساز تخريب ميلين
  .شود

هاي خود، غلا شته

هر د. شود ده مي

جهت حركت پيام
توانايي دريافت) ن

 زيست

سنج

ي است، پس ري

.كند دق مي

g(x)هاي  = 

2و  1ي، بخش 
عت هدايت پيام

ضروري اس) اس

هاي داراي آ خته
  

محل برو(كسون 
هاي پشتيبان م 

ش ام متوقف نمي
 

ها، در اطراف رش

 اين مشخصه ديد

كسون دارد و ج
و حتي آكسون(ي 

    
 

 .رست است

حور تقارن سهمي

  :نويسيم ي

در معادله صد )

ه بع همان ريشه

  . رست است
درسي عات كتاب

 ميلين در سرع
نظير انعكا(دارند 

  :ها ر گزينه
ن گفت، همة ياخ

)هاي رابط ورون
لين در انتهاي آك

، ياختهMSي 
 لزوماً هدايت پيا

 . رست است
ه مة نورونكه ه

  :ها ر گزينه
 رابط و حركتي

  .د
هر نورون يك آك

اي  و جسم ياخته

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2

x = مح 2

سهمي را مي

)نقطه  , )1

صفرهاي تابع

 
 
  

در 4گزينه  .2
مطابق اطلاع
وجود غلاف
بدن نقش د
بررسي ساير

توان نمي) 1
گروهي از نو

غلاف ميل) 2
در بيمار) 3

اين شرايط
در 3گزينه  .2

دقت كنيد ك
بررسي ساير

در نورون) 1
نداشته باشند

همواره ه) 2
دندريت) 4
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دقت . كنند

ت جهشـي   
م دخالـت      

  .ر هستند
ـبي كـه از   

يط هـم  ـرا  
ن سراسـر      
ن تنهـا در     

 كـه بـراي   

 ا مصـرف 

سديم دارد، 

طي . شود ي

ـون درپـي   

ـة نمـودار     

پتاسـيم   - 

هـاي   انـال  
يم بيشـتر     

ش اخـتلاف  

پيام جلوگيري ك
  .ماهيچه باشد

 ـ    صـورت ه پيـام ب
ت هـدايت پيـا

ها موثر  از نورون
ه نوع ناقل عصـ

در ايـن شـ. وند
ولاً غـلاف ميلـين
 سـازندة ميلـين

دقت كنيد. شود

پتاسيم و با -يم 
  .يابد

هاي س ت به يون

ون ياخته باز مي

ورود اين يـ» از

يبـاً در نـوك قلـ

ت پمپ سديم

سيم از طريـق كا
سـبت بـه سـد

  .شتر است

 پتانسيل آرامش

14(  

حد پ از قال بيش
ه نوعي غده يا م
قت كنيـد كـه

 افـزايش سـرعت
 همچنين دفاع

 ديگر با توجه به

شو د تخريب مي
دقـت كنيـد او 

سلول پشـتيبان

ش ها استفاده مي

طريق پمپ سديم
ي خته افزايش مي

ي بيشتري نسبت

دروسمت  مي به
  .خود، باز شود

آغا«وان از لفظ 

دار سديمي تقريب

كه حداكثر فعاليت

ت سديم و پتاس
ي يون پتاسيم نس
 به اين يون بيش

 درحالي كه در

  .اهش است
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يه كرده و از انتق
هاي مربوط به ه

دق. صبي را دارند
 غلاف ميلين و
يجاد داربست و

به عبارت. كنند
  .شود

ف ميلين هستند
.گيـرد   قرار مي

همچنين هر س. 

ه جايي يون جابه
  .گردد ي

درون ياخته از ط
سفات درون ياخ
سيم نفوذپذيري

دار پتاسيم ريچه
ر نقطة مجاور خ

تو ؛ بنابراين نمي

د ه كانال دريچه

كه درحاليشود؛  ي

در اين حالت. ند
ر اين زمان براي
نفوذپذيري غشا

ولت است ميلي 

خته، در حال كا

9  
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ا تجزي عصبي ر
مكن است، ياخته

هاي بافت عص ته
يبان در تشكيل

بان در تغذيه، ايج
ك را تحريك نمي

حريك يا مهار ش
سئول توليد غلاف

ثير بيماريأت حت
.شود  ديده نمي

دار براي ج دريچه
بشي مصرف مي

خروج سديم از د
، فسATPصرف 

هاي پتاس  به يون

هاي در ه و كانال
لاف پتانسيل در

شوند  ياخته مي

كه شود؛ درحالي

يل عمل باز مي

يمي بسته هستن
ي غشاء درذپذير

دار پتاسيمي، ن ه

3ون حدود  
  

 سوي غشاي ياخ

جش يازدهم؛ علو

  .كنند ي

ازي آنزيم، ناقل
ون نيست و مم
ترين تعداد ياخت

هاي پشتي ياخته
هاي پشتيب خته
سيناپسي ر  پس
سيناپسي تح پس

پشتيبان كه مس
ها تحت ي از نورون

هاي رانويه  گره

هاي د ش از كانال
نالي، انرژي جنب

سيل آرامش، خ
با مص. شود م مي

ه غشاي ياخته
 

ت بيرون ياخته
تغيير اختلادنبال 

هاي نشتي وارد
  . كرد

ش مودار بسته مي

لة نمودار پتانسي

سديمي و پتاسي
نفوذ. خارج شوند

هاي دريچه كانال

 سر غشاي نورو
.ولت است ميلي

لاف پتانسيل دو

سنج

درستي كامل مي

توانند با آزادسا ي
سيناپسي، نور س

، بيشت)وروگلياها
همچنين همة ي 

نيد گروهي از يا
اً همواره ياختة
ن است، ياختة پ

هاي پ ي از ياخته
 عملكرد گروهي
شاند و در محل

  .ود دارد

پتانسيل آرامش
هاي كان پروتئين

در پتانسل و هم 
انجا) ها ر ياخته
دليل اينكه ش، به

 . شود خارج مي

سمت ر سديمي به
د تواند به نال مي

ه  از طريق كانال
سديمي استفاده

ي، در انتهاي نم
  .د

ي در نزديكي قل
  .ست

دار س هاي دريچه
ارد و يا از آن خ
 علت باز بودن ك

پتانسيل بين دو
7ون حدود   م

، اختلا»3«قطة 

    
 

 .رست است
ت، جمله را به ناد

  :ها ة عبارت
هاي عصبي، مي
مواره، ياختة پس

نو(اي پشتيبان 
!شود، نه انتقال

داني طور كه مي ن
ماًي عصبي، لزو

شود ممكن ح مي
گروهي MSي 

ها و هم  ياخته
پوش عصبي را نمي

كي از رشته وجو
  .رست است

 عمل برخلاف پ
ها از طريق پ ون

  :ها ر گزينه
 در پتانسيل عمل
ع رايج انرژي در
ت پتانسيل آرامش
شتري از ياخته خ

  .رست است
دار هاي دريچه ل

 عصبي، اين كان
  :ها ر گزينه

 سديم همواره
دار س نال دريچه

دار پتاسيمي ريچه
شود مل بسته مي

دار پتاسيمي ريچه
تانسيل عمل اس

  .رست است
ه هر دو كانال» 2

وانند به ياخته و
نيز به» 4«طة 

  :ها ر گزينه
اختلاف پت» 2« 

 سر غشاي نورو
همانند نق» 1« 

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
همة عبارات
بررسي همة

ه ياخته) الف
كنيد كه هم

ها ياخته) ب
ش هدايت مي

همان. ندارند
هاي ياخته) ج

نورون ترشح
در بيماري) د

عملكرد اين
هاي ع رشته

بخش كوچك
در 3گزينه  .2

در پتانسيل
جايي يو جابه

بررسي ساير
هم) 2و  1

ATP )منبع
در حالت) 4

پتاسيم بيشت
در 1گزينه  .2

دريچة كانال
هدايت پيام
بررسي ساير

هاي يون )2
باز شدن كان

كانال در) 3
پتانسيل عم

كانال در) 4
در انتهاي پت

در 3گزينه  .2
2«در نقطة 
تو نشتي مي

در نقط. است
بررسي ساير

در نقطة) 1
پتانسيل دو

در نقطة) 2

erv.ir

23

24

25

26



 

  !ودار نيست

ن نقطـه از     
بـه حالـت   

و  ADPد   

3يل از    
ـت كمتـر   

. كننـد  مـي  
  . ت

يم نيـز بـه    
2ه بـه   

شـدن    بـاز  
ـي ياختـة   

 A بخـش   

قـرار   Bش     

ياختـه     دو   

بي پس از 
ن، انتقـال  

از طرفـي   
  .ريتي باشد

  .سته است
 −7   تـا

ط به انتهاي نمو

ـيل عمـل در آن
ر دو طرف غشا ب

نتيجـه توليـد در 

خـتلاف پتانسـي
7ن،   ولـ ميلـي

ت وارد نـورون م
توقف شده است

پتاسـي -سـديم  
نمودار، دومرتبـه

يناپسي، سـبب
تانسيل الكتريكـ

  .گردند ي برمي

اي باشـد، اخته

ه قبـل از بخـش

م عصـبي بـين

شي از ياختة عصب
س از پايانه آكسو

.رسد ه پايان مي
مت انتهاي دندر

دار پتاسيمي بس ه
از. كنـد  دا مـي 

14(  

مربو» 4«نقطة  

شـده و پتانسـي ه
ها را در ظت يون
شـود و د تر مـي  

شده و اخ ه خارج
رون از بيرون آن

هت شيب غلظت
ون ياخته مت در

ه كمك پمپ س
ر بخش نزولي نم

سي ي ياختة پس
وجب افزايش پت

سيناپسي ة پيش
 

ربوط به جسم يا

دريت باشـد كـه

تي انتقال پيـام

چراكه بايد بخش
ت بلافاصله پس
ر طول ياخته به

تواند سم رت، نمي

ش كانال دريچه
 غشا كاهش پيد

28/7/402لة اول 

.يت خود را دارد

ها بسته ن كانال
يابد تا غلظ ش مي

ها بيشـت روتئين

ها از ياخته  يون
انسيل داخل نور

   
 سديم را در جه

هاي سديم به ن
شوند و به رج مي

 غشاي نورون در

 در سطح غشاي
ي اين ناقلين مو

ياختة ي ديگر به
 !راني شوند ون

مر Bاگر بخش 

د قسمتي از دند
  .عصبي باشند

شود؛ به عبارت ي

 آكسون باشد چ
توان گفت مي. ود

شده، در ي ايجاد
اين صوردر  Bش 

در اين بخش. ست
انسيل دو سوي

10  
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سيم حداكثر فعالي

دار پتاسيمي، اين
يم افزايشپتاس -

A توسط اين پر

شاي نورون، اين
پتا (رسد  لت مي

.يابد افزايش مي
هاي ستند و يون

گفت ورود يون ن
تي از نورون خار
 پتانسيل دوسر

  ).2− طة

روتئيني موجود
شود؛ به عبارتي ي

شده و برخي زيه
نكه خودشان برو

است؛ بنابراين ا 

بايد Aد، بخش 
دندريت ياخته ع

مي!) نه انتقال(ت 

تواند پايانه نمي 
انجام شو Bخش 

دايت پيام عصبي
چرا كه بخش. ت

 حال افزايش اس
لت، اختلاف پتا

جش يازدهم؛ علو

پتاس - پ سديم 

د هاي دريچه نال
-ت پمپ سديم 

ATPهاي  ولكول

مي در غشپتاسي
7 به   ول ميلي

كاهش و سپس ا
ي همواره باز هس

توان تاسيمي نمي
دار و كانال نشت 

يد كه اختلاف
 ديگري در نقط

صال به جايگاه پر
 درون ياخته مي

  .شوند ي نمي
ي سيناپسي تجز

كنند، نه اين  مي

 A سمت  بهB

خته عصبي باشد
د  بايد متعلق به 

م عصبي هدايت

A، بخش Bت 

مت بخس صبي به
شود و هد جام مي

ه نيز اشتباه است

 . است

يل الكتريكي در
ول تا صفر ميلي +

سنج

تانسيل عمل، پمپ

ي از بازشدن كا
ين حالت فعاليت
رايط مصرف مو

.  

دار پ هاي دريچه
 مجدداً از صفر
 پتانسيل ابتدا ك

هاي نشتي كانال
دار پت اي دريچه

ك كانال دريچه
وجه داشته باشي

و 2+ر نقطة 

ن عصبي با اتص
هاي سديم به ن

سيناپسي ة پس
ها در فضاي آنزيم

راني خود را برون

سمت  عصبي از
 .صبي است

 دندريت يك ياخ
Bو  Aو بخش 

عصبي، پيامخته 

سمت به Aسمت 
هدايت پيام عص
لين عصبي، انجا
قسمت دوم گزينه

جمله، نامناسب
ولت، پتانسيل يلي

3+ولت و از  
  .مي باز است

    
 

و پس از اتمام پتا
  .رست است

شت زمان كوتاهي
در اي. رسد ن مي
در اين شر. رداند

.يابد  افزايش مي
  : ها ر گزينه

ه  باز شدن كانال
ه صفر رسيده و
نابراين اختلاف 
شته باشيد كه ك
ها از شدن كانال

 پتاسيم به كمك
تو. گردند ن بازمي

يكي در(رسد  ي
  .رست است

س تحريكي، ناقلين
ورود يونئين و 
  .شوند ي مي
  :ها ر گزينه

عصبي وارد ياختة
 ناقلين توسط آ

ها محتويات خو ه
  .رست است

ل، هدايت پيام ع
ندريت ياخته عص

  :ها ر گزينه
مربوط به Bش 

رت ديگر هر دو
 يك رشته ياخت

  .ردد
هدايت پيام از س
ن قرار گيرد تا ه

راني ناقل  با برون
ي از اين مورد، قس

  .رست است
ت براي تكميل ج

3+تا  7−  مي
و تا صفر ميلي −

دار سديم دريچه

www.sanjeshse

در انتها و) 4
در 3گزينه .2

پس از گذش
غشا به پايان
آرامش برگر
فسفات نيز

بررسي ساير
دنبال به) 1

ولت به ميلي
؛ بن) دشو مي
توجه داش) 2

بنابراين با با
هاي يون) 4

درون نورون
ولت مي ميلي

در 4گزينه  .2
در سيناپس
دريچة پروتئ

سيناپسي پس
بررسي ساير

ناقلين عص) 1
برخي از) 2
ريزكيسه) 3

در 3گزينه  .2
مطابق شكل
مربوط به دن
بررسي ساير

اگر بخش) 1
به عبار. دارد

در طول) 2
گر انجام مي

دليل ه به) 4
پايانه آكسون
پيام عصبي

پوشي با چشم
در 4گزينه  .3

همة عبارات
7از ) الف
7−از ) ب

صفر كانال د
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دقـت  . ـود 
  !)ريم

ك مولكول 
دادن يـك    

كننـده در   

ـي، نـورون   

  .ود
  .يابد

ـز و نخـاع     
حفاظـت از  

هـاي   ختـه 

ت عصـبي       
  !!شوند مي

با توجه . ت

شـ شده انجام مي
ن بسته شدن ندار

در اثر مصرف يك
A بـا از دسـت د

كياختـة شـركت  

سيناپسـ ـة پـس  

شو ج ميسي خار
تواند كاهش ي ي

ـتند كـه از مغـ
در ح)  پيوسـته  

ستند و همة ياخ

سـتخوان و بافـت
ويرگ تغذيه نمي

النخاع است  بصل

14(  

ش انتشار تسهيل
مزمان داريم، اما ه

دقت كنيد كه د
ATP مولكـول    

ي(سيناپسـي   ش  

هاي فعال، ياختـ

سيناپس  ياختة پس
سيناپسي مي پس

داري هسـ اختـه   
هـاي مويرگ(ي 

اي پروتئيني هس
  . هستند

 فاصـل بـين اس
نخاعي توسط مو

كـه  

ت در    
زا  ي 

س،غز از تالامو
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هاي نشتي با ا ل
د زمان بسته بودن

گيرد، اما د ت مي
در واقـع هـر. د 

  .ست
وارد ياختـة پـيش

ه ر همة سيناپس

از!) نه سديم(م 
ف انرژي ياختة پ

رهاي زنـده و يا
و پوششي)  مننژ

ها نواعي از رشته
اي در ارتباط خته

  .دارد

در حـدر واقـع  
مغزي و ن -وني 

ك(سـبت بـه مـخ    

نسبت به ) ارد

ـزي بـا دخالـت
با عوامل بيمـاري

ن بخش ساقه مغ
  .قرار دارد

11  

مرحلة(وم تجربي 

م از طريق كانال
همز(دهد  رخ نمي

پتاسيم صورت -
شـود مصرف مي

اس) ي و تحريكي
شوند و يا و  مي

توان گفت، در مي

ناپس يون پتاسيم
ت ميزان مصرف

 نخاعي سـاختار
استخوان و(ي 

ن انسان داراي ان
ياخت يع بينثل ما

اي ند  مادة زمينه
  . كند ق نمي

در. ي قرار نـدارد 
هاي سد خو رگ

نسـ) ز قـرار دارد 

ك و بزاق نقش د
  .ي دارد
پل مغـ. ش دارند

طسه، در مقابل ب

مياني و دورترين
س و بطن سوم ق

جش يازدهم؛ علو

سديم    ورود يون
دار هرگز ر  دريچه

-سديم   ق پمپ
م!) نه پيوندها(د 

  .شود

مهاري(ي فعال 
ها تجزيه  آنزيم

نم. ال بدن است
  . باشد

در اين نوع سين. د
در اين صورت. شد

مغزي و -خوني
هاي پيوند  بافت
ها در بدن  بافت

محيطي مايع مث

ي اندك است و
ت پيوندي صدق
فيد و خاكستري
 توجه كنيد موير

  .ت هستند

 پشت ساقه مغز
   . دارد

 در ترشح اشك
تري سفيد ضخيم

يت تنفسي نقش
ت در انعكاس عط

 تالاموس، مغز م
مجاورت تالاموس

سنج

عمل و آرامش،
هاي مزمان كانال

ال فعال از طريق
كست يك پيوند

AD ش تبديل مي

هاي همة سيناپس
ناقلين يا توسط

هاي فعا سيناپس
ت غده يا ماهيچه
 نوع مهاري باشد
ز نوع مهاري باش

 همچنين سد خ
توان گفت ن مي

همة. الت دارند
با م)  استخواني

اي ياخته ضاي بين
هاي بافت ا ياخته

تقيم با ماده سف
همچنين. ست

غز انسان درست

كه(طح مخچه 
نظم بيشتري) 

كه(، پل مغزي 
بخش س) ن است

 در تنظيم فعالي
لنخاع با دخالت

 مغز نسبت به
 مغز مياني در م

    
 

 نقاط پتانسيل ع
شدن هم  كه بسته

ن پتاسيم با انتقا
ي حاصل از شك

DPك مولكول 

  .رست است
ل در ارتباط با ه
ل پيام عصبي، ن

  .شوند ي
  :ها ر گزينه

 ارتباط با همة س
رتي ممكن است

تواند از  فعال مي
ست سيناپس از

  .رست است
هاي مننژ و رده
براينكنند؛ بنا ي

بي مركزي دخا
هاي حتي ياخته

  : ها ر گزينه
ششي داراي فض
ضوع در ارتباط با
ن در تماس مست
ننژ قرار گرفته اس

  .رست است
ت در ارتباط با مغ

  :ة عبارات
هاي سط خوردگي

بخش مغز است
 به شكل مقابل،
مركز تعادل بدن

النخاع ي و بصل
ال  و بزاق و بصل

  
رين بخش ساقه
شخص است كه

www.sanjeshse

در همة) ج
داشته باشيد

ورود يون) د
ATPانرژي ،

فسفات به يك
در 1گزينه  .3

الؤصورت س
انتقال  در پي

مي) سيناپس
بررسي ساير

ل دراؤس) 2
به عبار. است

سيناپس) 3
ممكن اس) 4

در 2گزينه  .3
استخوان، پر
محافظت مي
دستگاه عصب

ح(زنده بدن 
بررسي ساير

بافت پوش) 1
اين موض) 3
استخوان) 4

هاي من پرده
در 4گزينه  .3

همه عبارات
بررسي همة

خ چين) الف
ترين ب بزرگ

با توجه) ب
كه م(مخچه 

پل مغزي) ج
ترشح اشك
.نقش دارند

تر نزديك) د
به شكل مش
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ـرين لـوب   

ني نسـبت   

  . ط هستند
   

ـد تنظـيم     
خـود داراي    

ب و فشـار   

ة ليمبيـك   

نيـز نقـش     

جـه كنيـد   

موس قـرار   

   
اي ارسـال  

 

 لوب پيشاني

گيجگاهي لوب

تـ كوچك(سري 

ين، لوب پيشـان

تباطهم در ار ي با
.در تماس است

آينـدهايي ماننـ
و در سـاختار خ

ربان قلـبـيم ض ـ 
  

سـامانة. ر اسـت     

زش اطلاعـات ن
  . كند ي

توج. شود يده مي

هيپوتـالام) ـفند 

.كت نقش دارد
س از پردازش، برا

  . ت

  . عمق است
 . گونه نيست ن

 لو

14(  

س مانند لوب پس

يئل مصرف كوكا

 در سطح شكمي
د)  لوب پيشاني

و يـا فرآتـنفس  
ش مغز اسـت و

تواند در تنظـي ي
. ر ارتباط است

فظـه نيـز مـوثر
  . نمايد  مي

شر مخ در پـرداز
، پيام ارسال مي

النخاع ديد و بصل

در گوسـه مغـز  

ي، بينايي و حرك
هم آورده و پس

هايي قطورتر است

ع خوردگي كم ن
 پشتي نخاع اين

28/7/402لة اول 

وب گيجگاهي م

دنبال دانيد به  مي

گوش و رابط سه
سري و وب پس

خاع در تنظيم ت
ترين بخش ع پايين

هيپوتالاموس مي
امانة ليمبيك د
يمبيـك در حاف
يگر مغز ارسال

 بخش مانند قش
ها و غدد، اهيچه

و)  كرمينه است

رين بخش ساقه
   

ه مغز در شنوايي
ه ت حسي را گرد

ه كمي در بخش
  . ي است

راي چندين چين
د، اما در بخش

 مخچه

سري پس ب
آهيانه لوب

12  

مرحلة(وم تجربي 

شكل مقابل، لو  ه
  . ارد

كه طور همان. د

ر سطح پشتي و
لوب آهيانه، لو(ر 

النخ د مانند بصل
النخاع دانيد بصل

ن بخش مانند ه
ر داشته و با سا
 مانند سامانة لي

هاي د ي بخش
اين. ر بدن است

كتي آن براي ما

كه داراي(خچه 

جلوتر(غز مياني 
.خون نقش دارد

ساقه.  قرار دارد
ب اطلاعاتها اغل

بت به ريشة شك
ر از بخش پشتي
ش پشتي آن دار
 آن امتداد ندارد

 لوب
 ل

جش يازدهم؛ علو

با توجه به. دارد
قرار د) دل بدن

ي مخ قرار دارند
  . كند

اي در  رابط پينه
ه نوع لوب ديگر

تواند  است و مي
د كه مي طور مان

اين.  عطسه است
زير تالاموس قرا
ه دخالت دارد و

افت كرده و براي
هاي حسي در م

ست و بخش حرك

 چهارم بين مخ
  .ت

پاي بينايي و مغ
ن قلب و فشار خ
انه از ساقه مغز

ه تالاموس.  دارد
  

اي نسب سم ياخته
ش شكمي بيشتر
ي عميق و بخش
 معمولاً تا كناره

سنج

گاهي مخ قرار دج
موثر در تعادركز 

ورت لوب پيشاني
ك  بهبود پيدا مي
ت مخ به كمك
يمكرة مخ با سه

  . د

ظيم ترشح بزاق
هم. خالت نمايد

  .ست
هاي سرفه و س

يپوتالاموس در ز
كرد هوشمندانه
طور مستقيم دري

كردن اغلب پيام 
اي متعددي است

خش عمدة بطن
ز، پل مغزي است

سفند، بين چليپ
گرسنگي، ضربان

هاي چهارگا تگي
ها قرار تالاموس

.كنند قويت مي

  . د

ليل داشتن جس
ي نخاع در بخش
ي يك فرورفتگي
ش شكمي نخاع

    
 

  .رست است
گجدرون لوب گي
مر(ورت مخچه 

  : ها ر گزينه
 بويايي در مجاو

هاي مخ ديرتر ب
هاي چپ و راست
جگاهي در هر ني

  .رست است
ت درست هستند

  :ه عبارات
زي مسئول تنظ
 و فشار خون د

تري و سفيد است
خاع مركز انعكاس

هيپ. داشته باشد
 در تفكر و عملك
ط ب بويايي را به

 مسئول تقويت
مخ داراي شيارها

  .رست است
مغز گوسفند، بخ
مياني ساقه مغز

  : ها ر گزينه
 شكمي مغز گوس
 تنظيم خواب، گ

فيز، برجست  اپي
گوش بر روي ت ه

صورت نياز تق  در
  .رست است

ت درست هستند
  :ه عبارات

د پشتي نخاع به
دة خاكستريت ما

شكمي نخاع داراي
كستري در بخش

www.sanjeshse

در 2گزينه  .3
اسبك مغز د

در مجا) مخ
  
  
  
  

بررسي ساير
پيازهاي) 1
به ساير لوب 

ه نيمكره) 3
لوب گيج) 4

در 4گزينه  .3
همه عبارات
بررسي همه

پل مغز) الف
ضربان قلب
ماده خاكست

النخ بصل) ب
خون نقش د

قشر مخ) ج
هاي لوب پيام

تالاموس) د
قشر مخ. دارد

در 2گزينه  .3
در تشريح م
كه قسمت م
بررسي ساير

درسطح) 1
دارد كه در

در عقب) 3
رابط سه) 4

به قشر مخ
در 4گزينه  .3

همه عبارات
بررسي همه

ريشة پ) الف
ضخامت) ب
بخش ش) ج
خاك  مادة) د
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هـا شـبكه   

در همـه  . د  
 
  .د
اسـت كـه    

 جمجمه و 

 در بخـش    
يه، هدايت 

خاكسـتري    

  .دهد ي
شـعاب در  

ي رابـط بـا   
عقـب بـازو       

ه ر همـين بطـن  

هـارم قـرار دارد
 .ي سفيد باشد

سري مغز دارند س
 آن بطن سـوم 

هاي ي استخوان

هـاي رابـط رون
يلين و گره رانوي

 خـارج مـادة خ

ناپس تحريكي مي
انش علـت داشـتن  

هاي كي از نورون
تـي ماهيچـة ع

14(  

در. دارنـد اورت  

 جلوي بطن چه
هاي حاوي گويچه

 زيادي تا لوب پس
ن بطن ديگر به

سطح دروني   به

ن تفاوت كه نور
دليل داشتن مي 

در(هـا   ن ياختـه  
 .يت كنند

 عصبي رابط سين
ع بي حركتي بـه 

دانيد يك  كه مي
بـا نـورون حركت

ي رابط
مي
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گوش مجـا و سه

ت كه در انسان
تواند ح ست و مي

فاصله 2و  1ي 
ترين ت و نزديك

روني مننژ اغلب

با اين. بط باشند
ر ماده سفيد به

  . هستند

هر دوي ايـن. د
م عصبي را هداي

خته با دو ياخته
يك ياخته عصب 

  .هد
طور همان. دارند

رون رابط ديگر ب

  

اي سم ياخته

 ياختة عصبي
شكم  ريشة  

ب نخاعي

13  

مرحلة(وم تجربي 

اي و و رابط پينه

ي پل مغزي است
اس  داخلي بدن

ها بطن). و مخچه
بطن چهارم است

  ! شود ي

لايه بير.  ندارند

هاي را ي نورون
هاي رابط در رون

 ياخته پشتيبان

 نخاعي قرار دارد
متوانند پيا م نمي

اين ياخ.  قرار دارد
.ط ارتباط دارند

اي سيناپس ده 
 نخاع، ميلين ند

وركند و ن ار مي

. كنند تفاده مي

 جس

پشتي عصب

جش يازدهم؛ علو

ر دارند با هر دو
  .جود دارد

صوير كتاب درسي
خشي از محيط

بين پل مغزي و( 
 آن در انسان، ب

در مغز ديده نمي

وني مننژ تماس

توانند داراي د مي
شي ندارند و نور

غز و نخاع داراي

هاي ، در ريشه
سازندة ميلين هم

 خاكستري نخاع
سون نورون رابط
ك ياخته ماهيچه
مادة خاكستري
س تحريكي برقر

هاي مغز است يت

ي

پ   ريشة  

ي
د

سنج

هاي مخ قرا كره
مغزي نخاعي وج

 مغز، مطابق تصو
وجود دارد كه بخ
قه مغز قرار دارد

ترين گانه، پايين
  .رد

ه نخاع است و د

خاع با لايه بيرو
  

 هم بخش سفيد
ه و هدايت جهش

خاكستري در مغ

حركتي و حسي
هاي س  و ياخته

ي، در خارج مادة
تي، با پايانه آكس
د با بيش از يك
ابط موجود در م
وي بازو سيناپس

 
اي بررسي فعالي

اي جسم ياخته  

ل مركزي نخاع
 مادة خاكستري
 مادة سفيد

    
 

  .رست است
كه در نيمك 2و  

كننده مايع م شح
  :ها ر گزينه

ين بخش ساقه
ع مغزي نخاعي و

در پشت ساق 4ن 
هاي چهارگ بطن

فيز قرار دار پي  ا
  .رست است

خاعي مربوط به
  : ها ر گزينه

متي از مغز و نخ
.ها متصل است
ش خاكستري و

فاقد ميلين بوده
  .د
هاي سفيد و خ ش

  .رست است
هاي عصبي ح ته

ي ميلين هستند
  :ها ر گزينه

خته عصبي حسي
ي عصبي حركت

تواند ن خود، مي
هاي را  از نورون

تي ماهيچة جلو
  .دهد هاري مي

 . رست است
 از نوار مغزي برا

 كانال
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1هاي  بطن

مويرگي ترش
بررسي ساير

تري بزرگ) 2
ها مايع بطن

فقط بطن) 3
از ميان ب) 4

نزديك غده
در 3گزينه  .3

سد خوني نخ
بررسي ساير

هيچ قسم) 1
ه هرهستون م

بخش  هم) 2
خاكستري ف
جهشي دارند

مة بخشه) 4
در 3گزينه  .4

آكسون ياخت
داراي) نخاع

بررسي ساير
هستة ياخ) 1
هاي ياخته) 2

پايانة آكسون
يك  هيچ) 4

نورون حركت
سيناپس مه

در 3گزينه  .4
متخصصان
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دهـد، امـا     
 پشـتيبان   

  .  نيستند
 نوار مغزي 

النخـاع و   ل 
سـي سـال     

كـه   طـور  ن 
 قلـب و   ان   

كه  طور مان
رد و مـايع  

ـمت قشـر   

شـيميايي و   

اي مغـزي   

ت موجـب    
  . ست
دانيـد     مي

تـوان بـه    ي     

 انـواعي از    

  .اند ت

آسه

ها را نشان مـي
هـاي  كار ياخته

ظم و تكرارشونده
نتيجه ست و در

  .ها ورون

بصـل. ـاع اسـت  
ـتن كتـاب درس

همـان. قـرار دارد 
ر تنظـيم ضـربا

هم. يگر راه دارند
دا راه) پل مغزي

سـ ها را به ن پيام

هـاي ش  آسـيب  

هـا دي فعاليـت  

ا دوپـامين اسـت
س و قشر مخ اس

كه طور همان. ود

مـدت الكـل مـي

ون خـود داراي

قابل رويت) تند

 پايانة آ

14(  

ه رونكتريكي نو
ك ستند و اگر در

   
 مغزي لزوماً منظ
ها بيشتر شده اس

ت دارند حتي نو

النخـ ي و بصـل       
كه با توجه به مـ
 عصبي تنفس قـ
ل مغزي هـم د

يكدي   مجاري به
در مجاورت پ (ي 

 اعمال خود اين

ش را در برابـر

هاي بدني و كنـد

ها كه يكي از آن
وس، هيپوتالاموس

شو دكنترلي مي
  . رد

ض مصـرف بلندمـ
  . شود

هـا درو  انـدامك  

ساز ياخته هست و
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مغزي فعاليت الك
ها اثرگذار هس ون

.شود ييراتي مي
، نمودارهاي نوار
ه كتريكي نورون

راف خود دخالت

موس، پـل مغـزي
ه باشيد ك داشت

 نزديكي مراكز
دارند؛ بنابراين پل

تند و به كمك
طن چهارم مغزي

 و پس از انجام

وارشزاق، لولـة گ ـ 

ه كاهش فعاليت
  . دهد ش مي

اي ك سامانة كناره
 ارتباط با تالامو
ي قضاوت و خود

متر دا چند ميلي
عـوارض از. شـود 

 اختلال ايجاد ش

همـة. ده كـرد  

و ل اصلي سوخت

14  
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نوار م. ي هستند
عمل صحيح نورو
 مغزي دچار تغي

درسي كل كتاب 
 واقع فعاليت الك

يستايي مايع اطر

ـن سـوم، تـالام
 دارند، اما توجه

النخاع و در صل
 خون دخالت د

نخاعي هست -ي 
بط ك مجرايي به 

ي حسي هستند

دانيد بز كه مي ر

گذارد موجب ك ي
 محيطي افزايش

هاي عصبي از س
اي در مانة كناره

ب كاهش توانايي
اندازه چ  متي به

ش ل در گفتار مي
فرا ممكن است

 اندامك مشـاهد
  . شوند مي

كه محل(ها  رون

جش يازدهم؛ علو

هاي بافت عصبي
پشتيبان روي ع
تلال شده و نوار

شك  كه با توجه به
 بيشتر شود در

اي ن در حفظ هم

ترتيـب بطـ  بـه 
ار خون دخالت

ر پل مغزي و بص
بان قلب و فشار

داراي مايع مغزي
كمك   طن سوم به

هاي ه اغلب پيام

طو همان. ت دارد

ي و بازدارنده مي
هاي  به محرك

ه  انواعي از ناقل
دانيد سام كه مي

ي قشر مخ موجب
ز است كه ضخا
ت بدن و اختلال
وليد و ترشح صف

عنوان توان به ي
غيرزنده ديده نم

اي نور سم ياخته

سنج

ه يشترين ياخته
هاي پ يت ياخته

ها نيز دچار اخت
ك رحاليظم است د
پتاسيم-ي سديم

زنده بدنهاي  ته

نظر سؤال  مورد
ربان قلب و فشا
ب خودمختار د
ر در تنظيم ضربا

ر ساختار خود د
مشخص است، بط

  .دهد ركت مي
ت و پردازش اوليه

شح بزاق دخالت
   

هاي تحريكي قل
هاي فرد را نش

ا افزايش ترشح
ك طور همان. شود

ا اثرگذاري روي
ش خاكستري مغز
ماهنگي حركات
 كه در آن در تو

ها را مي و وزيكول
د كه در دنياي غ

توكندري در جس

    
 

  : ه عبارات
هاي پشتيبان بي
ه باشيد كه فعالي
ه جاد شود، نورون
 داراي امواج منظ

هاي عاليت پمپ
  . شود ت مي

يد كه همة ياخت
  .رست است

در شكل 4تا  1
س در تنظيم ضر

 هماهنگي اعصاب
صاب خودمختار

  . دخالت دارد
  : ها ر گزينه

هاي مغزي در ن
ز گوسفند هم م
عي را در آن حر

ها محل تقويت س
  . كنند مي

ي در تنظيم ترش
.كند حافظت مي
  .رست است

ي كه بر انواع ناق
نتيجه زمان واكن

  : ها ر گزينه
آور با مواد اعتياد

ش  سرخوشي مي
آور با مواد اعتياد

ترين بخش رجي
لكل موجب ناهم
بدي اشاره كرد
  .رست است

ميتوكندري و ر
ي زيستي هستند

  : ها ر گزينه
ها و هم ميتو كول
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بررسي همه
ه ياخته) الف

توجه داشته
اختلالي ايج

نوار قلب) ب
هرچه فع) ج

دچار تغييرات
دقت كني) د

در 4گزينه  .4
1هاي  بخش

هيپوتالاموس
دهم، مركز

دانيد اعص مي
فشار خون د
بررسي ساير

همة بطن) 1
در شكل مغز

نخاع - مغزي 
تالاموس) 2

مخ ارسال م
مغزي  پل) 3

مكانيكي مح
در 4گزينه  .4

الكل با اثري
ن شود، در مي

بررسي ساير
مصرف م) 1

بروز لذت و
مصرف م) 2

قشر مخ خار
مصرف ال) 3

مشكلات كب
در 2گزينه  .4

زيردر شكل 
ايه مولكول

  
  
  

بررسي ساير
هم وزيك) 1
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  . د

صبي به هم 

هـر  . سـت 

  .كند  مي

هـاي   ـارت 

ه از دسـت   

بر اسـت و  

(−25 81   

  Bو  Aد

′nها ن =  

q n e′=  

maxF = 

minF = 

qF

F q

′
= 

صبي دخالت دارد
  . دارد) پيدي

هاي عص حل گره

  .جود دارد
ه تشكيل شده ا

دهي جلويي عصب

عبـ. رود ن نمـي 

ر است، ميل بـه

با هم براب Bو  

C)μ = − μ8 2

Aq= بار جديد

تعداد الكترون =

/= × 231 5 1

min

k q q

r
1 2

2

max

k q q

r
1 2

2

q r
(

q r

′ ′
× ×1 2

1 2

14(  

وسيتوز ناقل عص
هار لايه فسفوليپ

ود دارد و در مح

زوهاي جاندار وج
خورده هم جوش

عصبي به پاهاي ج

خود از بين به خود

تر  سري، نزديك

Aي بار جديد 

A  وB :Cμ

A Bq+ = −2

= × × 21 6 18 

/
−× ×3 1 6 1

maxF = 9

minF
×

 = 9

r
)

r
 =

′
2 2

8


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د نياز براي اگزو
چه(دو لايه غشا 

شته عصبي وجو

صبي در تنه و باز
ه غز از دو گره به

  )عصبي
وجود در طناب عص

شود و خ جاد نمي

ه انتهاي مثبت

از طرفي. ه است

بار جديد 

Aq
C− μ 2

/× = ×3 2 1 5

/= ×19 2 4 1

× × ×
×

91 5 6
36 1




−
× × ×9

2
1 5 6

1




r
( )
r

= × ×
′

1 1
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وليد انرژي مورد
در اطراف خود د

 كه در آن دو رش

هاي عص ه ياخته
در پلاناريا مغ. ت

هاي ياخته ع خش
مين گره عصبي مو

خود ايج به ي خود

ن موي انسان به

دار اوليه رسيده

A ( C)+ − μ8
2

× 231

           C4

−

−
×


12

4
6 1


−×


121

)2

)2(يك يز

جش يازدهم؛ علو

اي در تو س ياخته
و ميتوكندري د

ي شكمي است

در هيدر شبكه 
مانند است نردبا
نه همة بخ(ست 

در حشرات دومي. د

كه بار الكتريكي
  )4صفحة 

چون شود و  نمي

درصد مقد 25 

)
C= − μ 2

                   

maxF = 75

minF N= 27

 في

سنج

م واكنش تنفس
يه غشا هستند و

طناب عصبياي 

.ر عصبي را دارد
داراي ساختار نر

هاي عصبي اس ته
ي شكمي هستند

كند ك ي بيان مي
ص. (ن بيان ندارند

 پروتون مبادله
  )4ة 

 يافته، يعني به
  .ه است

Aq C = μ4

                  

N5

                N

    
 

وكندري با انجام
ها داراي يك لاي

  .رست است
بي حشرات دارا

. 

  :ها ر گزينه
ترين ساختار اده

 عصبي پلاناريا د
اي جسم ياخت ه

داراي طناب عصبي

 .رست است
گي بار الكتريكي

ارتباطي با اين» 
 .رست است

ش بين دو جسم،
صفحة. (ن دارد

 .رست است
درصد كاهش 7

هاي اوليه ين بار

               (C

 .رست است

                  
 .رست است

                 (

 .رست است
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در اثر مالش
دادن الكترو

در 1گزينه  .4
B ،75بار 

همان ميانگي

)4صفحه (

در 4گزينه  .4

)4صفحه (
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r r
)
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′
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q
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2

2
1

                  

دلخواه توان به ي
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−= 1

8
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8
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
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               m
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 نشده است، مي
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سنج
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                 (

 .رست است

cm′ = 8

                   
 .رست است

                   
 .رست است

 مسائل كه جهت
ن سؤال جهت ر

ي خالص نهايي بر

پ باشد و علامت
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. رست است
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nC= −3 

r
)

r
= ×

′
2 1

2



با هم yو  xي
k

F= 2 12

E



 

E 

E 
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qr
( )
r q

 = 121
2 2

  
r +1 6 

x 

  
  
  

A Bk q q

(AB)
2

=3 3
7 14



هاي د، پس مؤلفه
k q q

r
=3 2

2
32

  )7صفحه  (

E E E

E

= =

×
 =

1 2

9 1

,E E E= +1 5 1

,E (=2 4 18
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r

r
 =1 1

2 2

r r= 2 1
c= −3 2

C /q
 = 7

1 

سازد مي 45ة 
k q q

r
1 2

2
12

q مثبت است.

E E

−

−

= =

× ×

3 4

9 9
2

2 1
1
 


E = ×5 2 18 

) (+2 18  

جش يازدهم؛ علو

q

q
=1

2

1
4

r+ = 16 2
cm , y = −3

e×


152 1
36


ع مستطيل زاوية
q

 = 12
4 16

q1به است، پس 

k q
E

r

N

C

= =

=

5 2

18  

N

C
= 36   

) =2 18   

سنج

r=  =1
1
2

r cm =1 6 
cm3 2

Cq = ×2

با ضلع q2 بار 

q C = μ1 8

جاذب q2منفي 

q
2

N

C
N

C
2

    
 

r= 2
2

m

(  

 .رست است

e× =151 2

 
 .رست است

 
 .رست است

ي خالص وارد بر

C

به بار م q1ي بار 
 .رست است
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, ,E2 3 4 

tE = 

E E= 1  

  

,E =1 3  

tE = 

tE (= −


  

E E=1 2  

  
E E′ ′=1 2  

r′ =1  

−3 2   

  . دارد

 12(  

= −18 2 

+236 72 

E E= =2 3

N

C
+× 318 1

( )× 3 218 1

− × 318 2 1

kq k

r
 =2 2

1

kq

r

′′  =
′

1
2 2

1
cm,r′ =22

cm=1

ي الكتريكي كمي

  .رست نيست
ص( .كنند  نمي

14(  

− =18 18 

=22 72 

  .خواهد بود 

E
(

×= =4
9

5

,
N

E
C

= 2 4

( )+ × 318 1

        N
) j

C
3 

kq
r r

r
 =12

2

/kq

r r

′


′ ′
2
2

2 1

4

cm= 4

 است، اما رسانايي

كول براي آن در
گيري كي جهت
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( )−8 2 1 

( )+ =2 2 25 1

 q q>2 1

)

−

−
× × ×

×

9
2

1 5 1
5 2 1
 



) = ×2 18 2

                   

r , r r+ =2 1 2

/q q

r
= 

′ ′2 2
2

4 1 6

ا اناي خوب گرما

فاده از لفظ مولك
ر ميدان الكتريك
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N
)

C
= 72

= 72 26

E2 است؛ پس

E
−

 =
9

2 5

N

C
× 31

                  

cm r 16 

r
( )

r

′
 =

′
22

1
4

15(  

همانند سديم رسا
  .ست

استفاني است و 
طبي هستند و در

)2(شيمي 

جش يازدهم؛ علو

              N

C

<E است و  1

−
× =

× 4
9 5

5 1 

                  

r c= =1 2 3 

r

r

′
 = 

′
2
1

4 2

5صفحه . ( شود

 صيقلي دارد و ه
مدي زردرنگ اس
فيد، تركيبي يون

ناقط CO2ي 

 ش

سنج

                  

منفي q2ت و 

N

C
= × 39 1

                   

cm

r r ,′ ′ =2 12

نزديك A ذرة 

را ژرمانيم، سطح
 زيرا گوگرد جام

سولف  زيرا سديم
ها ؛ زيرا مولكول

    
 

16              (

 .رست است

مثبت q1شكل، 

(  
 .رست است

16             (

 .رست است

, r r′ ′+ =2 1 6 

به ذ cm1يد 

 .رست است
درست است؛ زير
 نادرست است؛
 نادرست است؛
رم درست است؛
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  .ت

 .رسد  مي

و  s4ـاي  

  .شود ي
 Br35  و

 شـيميايي   

عنصـر  . ـد 

گاز نجيب، 

اي  ول دوره 
  

  . د

Al :[13 1  

  .ند
  .رد

(Ge,Si) است

وني دوتايي هليم

هـ ون از زيرلايـه  

رومي استفاده مي
A33 ،Se34 ،

(M و خـواص

كننـ گهداري مي

در اين گ. رسد ي

دورة سوم جـدو
.دورة سوم است

  .د دارد
شود مي 7روه آن 

Ne] s p2
1 3 3

14(  

ل تركيبي ندارن
ورة دوم قرار دار

(14لزات گروه 

الكتروم به آرايش 

بيشتري الكتـرو

ها از اعداد ر ي آن
3 ،Ge32 ،As

(A Mg مشابه 

 آن را زير آب نگ

ز نجيب نئون مي

از طرفي در د. د
ز تعداد فلزات د

ها كاربرد  شيشه
 شمارة دوره و گر

  .رسند مي 18]

               p1

  .شود ي
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زهاي نجيب ميل
و د 17در گروه 

  .ه اول هستند
فل رابر تعداد شبه

ست و يون ليتيم

ه يك يا تعداد ب

س در نامگذاري
Z3  ،Ga31

ص فيزيكي آن

با اكسيژن هوا؛
.  

رايش پايدار گاز

ي كربن قرار دارد
دو تا كمتر از 14

ن رنگي و برخي
ار دارد و مجموع

Ar]8ز نجيب 
  . هستند

Sc21         

ه هسته زياد مي
  .ثابت است
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گاز. هستند pه 
F9 است كه د  
Li فلزات گروه

ها دو بر عداد آن

اس s21صورت  به 

كاتيوني است كه

 )II (هستند، پس
Cu29  ،Znصر 

 است، پس خواص

پذيري بالا ب نش
 دورة سوم است
ك الكترون به آر

يك نافلز يعني 
4لزات در گروه 

( S21 است.  
ه مانند تلويزيون

اي قرا جدول دوره
دو به آرايش گاز

در لايه ظرفيت 
:[ Ar] d1

18 3

ت، نيروي جاذبه
شده، ث ي اشغال

جش يازدهم؛ علو

عناصر دسته جزو
فلزي مربوط به

 ،K  ،Na  و
Ar داريم كه تع

ب+Liون پايدار 

[A مربوط به ك

Ti تيتانيوم 2+
هارم، هشت عنص

  )16ص . (د

فلز و يك شبه 

دليل واكن  كه به
ين عنصر جامد

ت كه با جذب يك
  .اند ر شده

 كه در آن فقط
م، پس تعداد نافل

(Sc اسكانديم 
خت وسايل خانه

ج 3و گروه  4وره 
Pو  −3

هر د 15
e3صر داراي 

s24

 از چپ به راست
هاي ره، تعداد لايه

سنج

  .ت هستند
دروژن و هليم ج
ترين خصلت ناف

  ،Cs  ،Rb 
P ،S ،Cl  وr

آخرين زيرلاية يو

[Arكتروني  d53

+و ) II(منگنز  

صرهاي دورة چه
كاملاً پر هستند 

Siهمان  Bرا 

 

فسفر است Cر 
د است كه آخرين

فلوئور است Eر 
، با الكترون پر2

قرار دارد 14وه 
داريم) لومينيوم

اي، عنصر  دوره
در ساخ Scيرا 

ا اسكانديم در دو
Scزيرا  +3

و 21
؛ زيرا هر دو عنص

  .ست هستند
يرا در يك دوره
 زيرا در يك دور

    
 

 .رست است
 الف و ب نادرست

جز هيد فلزها به
اي بيشت ل دوره

Frست؛ زيرا 

Pنافلز  4 سوم 
 

 .رست است

رست است؛ زيرا آ
  :ها ر گزينه

ست؛ آرايش الك
  .دا شده است

Mn. ست +2،
درميان عنص. ست

d3اي زيرلاية 
 .رست است

رست است؛ زير
C ،(P) است. 

  :ها ر گزينه
ست؛ زيرا عنصر
ر جدول، گوگرد
ست؛ زيرا عنصر

 s1 ،s2  وp2
در گرو B. ست

ديم، منيزيم و آل
(  

 .رست است
ز واسطه جدول
درست است؛ زي
درست است؛ زيرا
 درست است؛ ز
رم درست است؛

16(  
 .رست است

 اول و سوم درس
زيدرست است؛ 
 نادرست است؛

www.sanjeshse

در 2گزينه  .6
هاي عبارت

همة نا) الف
در جدو) ب
درست اس) ج
در دورة) د
)8و  7ص (

در 4گزينه  .6
نادر 4گزينه 
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سد(سه فلز 
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  )9تا  8

يش جـرم     
I2   جامـد

  )14ص (

..
N ≡  

  
  

  شعاع اتمي

F O>9 8  

دروژني كـه        

  قطة جوش

F O>2 2  

  .ي هستند

Kr <36   
Kr <36   
Xe <54   

s4  

اگـر لايـة    

   الكترون
 ندي

  .شود

8ص . (يابد  مي

والسـي بـا افـزا
 Br2   مـايع و
. (افزايش دهيم 

.. .

.N O>

N O>7 ش:  8

O N> 7
پيونـدهاي هيـد

H O H>2  :نق

N>2 2

G82 عناصر اصلي

C Xe<52 54
D Xe<48 54
G Rn< <82 86

d s3 4
s p4 .باشـد  4

  رون
 

جفت 3
پيون

14(  

ش شده زياد مي ل
  .د

  .ست

ت نافلزي كاهش

نيروهاي واندرو 
گازي، Cl2و  

C2 را تا   

.. ..

.. ..
O O= >

  .يابد  مي
O F> 9

ت؛ زيـرا شـمار پ

HF NH> 3

18 (G , C52

52           e

48           e

82           n

s p4 4
d s3 pيـا   4

جفت الكتر 2  
پيوندي
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 الكتروني اشغال
يابد ي كاهش مي

  .شتري دارند
اس 17ناصر گروه 

  .داريم
ه هفده، خصلت

.روالسي استند
F2 دماي اتاق 

واكنش بايد دما

.. ..
: :
.. ..
F F−

ع اتمي كاهش

  :شود  مي

N بيشـتر اسـت

  .شود شتر مي

8تا  13، 2، 1ي 

− = − 54 2
− = − 54 6
− = − 2 86 4

صـورت   واند به

جفت الكترون 1
 پيوندي
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هاي  تعداد لايه
 دوره شعاع اتمي

صلت نافلزي بيش
ره مربوط به عن
مي آن دوره را د
ي در عناصر گروه

 نوع نيروهاي وان
كه در صورتي  به

هد و براي انجام و

 عدد اتمي، شعاع

كل زير مقايسه

NH3و  HFب 

يري نافلزات بيش

هاي يعني گروه. (ت

اره گروه     
ره گروه     
ره گروه     

  :واند باشد

تو ية ظرفيت مي

جش يازدهم؛ علو

 از بالا به پايين
ه راست در هر

رهاي بالاتر، خص
افلزي در هر دو

الاترين عدد اتمي
هاي الكتروني يه

ها، از ي هالوژن
يابد، به زايش مي

ده ن واكنش نمي

است با افزايش

شك  سه عنصر به

از هر دو تركيب 
  

پذ راست واكنش

اي است ول دوره

= شما    18−
= شما    18−
= شمار    18−

f هستند.  

تو  سه حالت مي

لاي. است 23ابر 

سنج

زيرا در هر گروه
ت؛ زيرا از چپ به

يك گروه، عنصر
شترين خصلت نا
تهاي هر دوره با
د شدن شمار لاي

هاي دواتمي كول
ه پايين گروه افز
ق با گاز هيدروژن

وره از چپ به را

صلت نافلزي اين

Hه جوش  O2
.ند، بيشتر است

وره از چپ به ر

جدو pو  sدستة 

       − =2 16
      − =6 12
      − =4 14

fو عناصر دسته 

 دورة چهارم به

ها كه برا كترون

    
 

 درست است؛ ز
استرم نادرست 

13(  
 .رست است

ت است؛ زيرا در ي
ت است؛ زيرا بيش

زيرا در انتست؛ 
ست؛ زيرا با زياد

 .رست است
مولكولي در مولك

ها از بالا به لوژن
B در دماي اتاق

 .رست است
  .ت است

در يك دو. است

 است؛ زيرا خصل

است؛ زيرا  نقطه
كن  آب ايجاد مي

است؛ در يك د 

1(  
 .رست است

ي، شامل عناصر د
  

     صر اصلي  
   نصر واسطه  

نصر اصلي      
جزو B9و  5

 .استرست 
ت اتم عنصري از

الك lو  nمجموع 
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درست) الف
نادرست) ب
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در 3گزينه  .7
م نيروي بين
مولكولي هال

Br2. ستنده
در 1گزينه  .7

درست) الف

درست ا) ب

نادرست) ج

نادرست ا) د
هاي مولكول

درست) هـ

2تا  6ص (
در 2گزينه  .7

عناصر اصلي
: پس داريم

عنص
عن
عن

A8عنصر 
در 1گزينه  .7

لاية ظرفيت

با توجه به م
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x

n l n

d
↓

+ =5

3  

M :[ A18  

n l n

s
↓

+ =

2

4

4 

M :[ A18  

M : s33 1 

Al : s13 1   

ها،  ديگر اتم

  اي ول دوره

كـه   حـالي  ر 

لكتـرون از   

خـي ديگـر      

y
y

y
n l

s
↓

+ =

⎯⎯

⎯⎯4

4

Ar] d s3 23 4

y

n l

p (
↓

+ =



5

4 4

Ar] d13 4

s s p2 22 2

s s p2 2 62 2

 در واكنش با د

دورة سوم جدو 

 شبيه بـوده، در

تـر ال چـه آسـان   

 مسـتقيم و برخ

14(  

y x

y x

d

d

=

=

⎯⎯→

⎯⎯→

1

2

3 4

3
  . شد

z→ = +18

( ) y+ =2 5 2

     s p2 34
s p6 2 63 3

s p6 2 13 3

  )9تا 
خلاف آلومينيوم

Mg

Na

⎯⎯⎯⎯→
⎯⎯→


⎯⎯→

 بيشتر به فلزها

د و فلـزات هرچ

رخـي از مـواد،

  حرفي دوماد 
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s : x

s : x

+

+

1

2

4 5 4

4 5 4
z = خواهد 23

+ + =3 2 23
  .ست
y =23 5

                   
d s6 1 23 4

  

ت 8صفحات . (ت
(S است كه برخ

Na , Mg

g , Al

a , Mg , Al

⎯→

→

فلزها زيكي شبه

يون تبديل شوند

بر. آينـد  ت مـي  

نم
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  :باشد 2يا  1 

( )

( )

= →

= →

4 1 23

4 2 23
3باشد، پس  3

اس 2حتماً برابر  
y= → =15

z = +18 1
p2 34  

  .اشد

  .ست

  .ي دارد

  .ت خود است
خوار است چكش 

(Siي سيلسيم 

g , Al ,Si ,C

l , Si →

خواص فيز. تند

 الكترون به كاتي

دسـت  زمـين بـه  

  .تند

جش يازدهم؛ علو

تواند مي yنيم 

x

x

=

→ =

19
5
3
dورت  s3 23 4

xفرض كنيم،  

= 3

  
+ + =2 3 3

تواند داشته با مي

اي آلومينيوم اس

و رسانايي گرمايي

در لاية ظرفيت 
14زهاي گروه 

اي ر جدول دوره

Cl ,Ar →

درست هست 3و 
  

 از دست دادن
  .ارند

مصنوعي از كرة





پر از الكترون هست 

  .ريكي هستند

سنج

xd3 فرض كن

M صو تواند به مي

xت  ys p4 4

.هم باشد 33د 
3

lرون با  م 1=

ا ورة جدول دوره

نيوم فلز است و

lكترون با  =1
نيوم همانند فلز

د Alصر پس از 
  .رد

و 2، 1هاي  زينه
.د نافلزها است

  2ب صفحه 
ت تمايل دارند با
يايي بيشتري دا
مواد طبيعي و م

 

 

  حرفي ماد دو

s3اراي زيرلاية 
رساناي جريان الكتر

    
 

ys4صورت  ه

Mة ظرفيت اتم 

صورت فيت را به

تواند مي Mمي 

الكتر 15حداكثر 
16(  

 .رست است
صر از سومين دو

  :ها ر گزينه
ست؛ زيرا آلومين

  . ست
وم داراي يك الك
ست؛ زيرا آلومين
 است؛ زيرا عنص

گذار اشتراك مي
 .رست است

14(  
 .رست است

رست است و گز
ها همانند ايي آن
  :ها ر گزينه

جملة كتاب. ست
ست؛ زيرا فلزات
د، فعاليت شيمي
ست؛ زيرا همة م

نم

دا

ر
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ظرفيت را به

بنابراين لاية

اگر لاية ظرف

پس عدد اتم

اين عنصر ح
6تا  12ص (

در 4گزينه  .7
سومين عنص
بررسي ساير

درست اس) 1
درست اس) 2

اتم آلومينيو
درست اس) 3
نادرست) 4

الكترون به ا
در 3گزينه  .7

4تا  10ص (
در 4گزينه  .7

ناد 4گزينه 
رفتار شيميا
بررسي ساير

درست اس) 1
درست اس) 2

دست بدهند
درست اس) 3
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هـا   يايي آن 

؛ بنـابراين   

A >11 1  

هـا   يري آن 

ها سـاخته  

 الكتريكـي   

  .د

s24   خـتم
l    .دارد =

( p ,62  

Y  در دورة
 دو عنصـر   

 سـه ايـن    

، سـديم و   

  .شود مي
گ خـروج   

K   قابـل

شـيميا رو رفتـار 

يابـد كاهش مي

C D>13 15

پـذي رها واكـنش  

رساناه نام نيمه ه

  . جدول است
رسـانايي. ست

كنند  تقسيم مي
  .د

p2ن بـه      24
1الكترون با  14

p , p6 23 4
  

Yعنصر بعـد از   

از هـر Yنصـر   

ستند و در هـر

ليتـيم راسـت،     

كتروني بيشتر م
دت نور يا آهنـگ

  .شتري دارد
     Na Li> >

14(  

ر  از ايـن .  دارند

ها، شعاع اتمي ك

B> 17
  .رند

ت نافلزي عنصـر

موادي به كه از 

 در سمت چپ
)قلع  Sn)5 ا

فلز  نافلز و شبه
شود قو بريده مي

ش الكترونـي آن
4ت و در مجموع 
)
.زو فلزات است

  .ست
. ظرفيتي است

ي ظرفيـت عنها

پر هس d3رلاية 

ـب از چـپ بـه

هاي الك عداد لايه
هرچه شد.  است

ت شيميايي بيش
نش بـه شـكل

  )12ص 
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اي قرار ول دوره

عدد اتمي عنصره

ي الكتريكي دار
 افزايش خصلت

ي مبتني است

هيدروژن. دارند
فلز قاي، همان  ه

ه سه دستة فلز،
رم است و با چاق

دارد، پـس آرايـش
s s2 21 است 2

آلومينيوم و جز 
رون ظرفيتي اس

الكترون 12اي 
ه  شمار الكترون

G31 داراي زير

ترتيـب اند به  كرده

يابد؛ زيرا تع  مي
تغيير شيميايي

دهنده فعاليت نش
س سـرعت واكـن

ص. (اسيم دارد

23  
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ر يك گروه جدو

ست با افزايش ع
  

رساناي 14 گروه 
اي عنصرها، با ه

ونيك بر اجزايي

ي جدول قرار ند
جدول دوره 14

  .شتر است
ها به س رفتار آن

مثلاً سديم نر. د

قرار د 14 گروه 
p s6 22 3 3

Aت، اما عنصر 

الكتر 3 و داراي 
( d3 بوده و دارا

ي است؛ بنابراين

 ،Ge32  وGa

 )7ص ( 3)

ك اكنش، شركت

ه پايين افزايش
هايي از ت ز نشانه

يدتر بوده و واكن
شود، پس ياد مي

ري نسبت به پتا

جش يازدهم؛ علو

  

سديم و ليتيم در

ره از چپ به راس
:صورت زير است

دايي عنصرهاي
جدول دور 17 

ت صنعت الكترو

ت راست و بالاي
ة پنجم و گروه 

هست، بيش 17ه 
اي را براساس وره

تحكام بالا ندارند

 دورة چهارم و
p d s6 13 3 4

فلز است م و شبه
قرار دارد 13وه 
 d s )1 24 12

كترون ظرفيتي

،As33صرهاي 
d. است 1 )13 

ناصري كه در و

هر گروه از بالا به
وب و خروج گاز

تر و شدي  سريع
ه پايين گروه زي

(C تمايل بيشتر

سنج

)4تا  2ص . (د

يرا عنصرهاي س
  . دارد

 زيرا در يك دور
ص ي موردنظر به

عنصر ابتد 6ا زير
ت؛ زيرا در گروه

ت؛ زيرا پيشرفت

ة نافلزها در سمت
ر متعلق به دورة
ه نافلزي از گروه
صرهاي جدول دو
ها سختي و است

در Dيرا عنصر 
sي آن  p2 24

سيلسيم Xنصر 
در گرو Yعنصر 

 متعلق به گروه
الك 4رد و داراي 

  .ست
؛ زيرا تمام عنص

l = 1برابر  2

عن. ست هستند

مي در عناصر ه
رما، تشكيل رسو
كنش شيميايي
روه اول از بالا به

(Csصر سزيم 

    
 

آيند دست مي  به
 .رست است

درست است؛ زي
شتري با يكديگر
 نادرست است؛

ع اتمي عنصرهاي

 درست است؛ ز
رم نادرست است

  .يابد
م نادرست است

  )10تا  2ص 
 .رست است

  :ها نه
 است؛ زيرا همة
ست؛ زيرا عنصر

كه X35نصر 
 است؛ زيرا عنص

است؛ همة فلزه 
 .رست است

 درست است؛ زي
س آرايش الكتروني

عن.  درست است
ع.  درست است

در دورة چهارم،
تعلق دا 14روه 

ز خود، كمتر اس
رم درست است؛

2ها با  ر الكترون
 .رست است

 الف، ب و ج درس
  .تند

ت است؛ شعاع اتم
ور، آزادسازي گر
ه بيشتر باشد واك
ذيري عناصر گر

  .ت
كيل كاتيون عنص
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غيرمستقيم
در 1گزينه  .8

عبارت اول د
شباهت بيش
عبارت دوم

ترتيب شعاع

عبارت سوم
عبارت چهار
ي افزايش مي

عبارت پنجم
ص. (شوند مي

در 2گزينه  .8
بررسي گزين

نادرست) 1
درست اس) 2

اين فلز از عن
نادرست) 3
نادرست) 4

در 4گزينه  .8
عبارت اول

پس. شود مي

عبارت دوم
عبارت سوم
عنصر قبل د
چهارم به گر
قبل و بعد از
عبارت چهار
عناصر شمار

در 1گزينه  .8
هاي عبارت

پتاسيم هست
درست) الف
توليد نو) ب

گاز آزادشده
پذ واكنش) ج

مقايسه است
براي تشك) د
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 آن كشـور      

ر مجمـوع   

بديهي . ند
   .ر است

  .يد

 اكسـيدها،   

1( 

 .رد

. 

K C19 2  

  

 ،Cl  وAr 

) 48تـا   39

ـيم شـروع    

، فلوئـور و   

 صر اصلي

  .ف شده است
 بيشـتر باشـد،

ي در جهـان و د

ي فسيلي هستن
ي فسيلي بيشتر

آيد دست مي ر به

 يوني همچـون

15ص . (ا است

(Sc )+ +3 دار 3

.وتون وجود دارد
Ca Sc T21 

، P  ،Sفلـز و   ـبه 

3تـا   21   9و

 دوم با فلـز ليتـ

روژن، اكسـيژن

عناص

14(  

تخراج و مصرف
مسـير درسـت

 تن مواد معدني

ها زها و سوخت
ها لزها و سوخت

خي عناصر ديگر

هاي  كل تركيب

  .رار دارند
  .د

ها  در اين سنگ

  .شود ت مي
+يم فقط يون 

  .سد

پرو 31هاي آن 
Ti V Cr M

دوره سيلسيم شـب

1 با عدد اتمـي  

ن گروه از دورة

ب هيدروژن، نيتر

 سطه
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فلز در جهان است
سعة پايدار و در م

ميليارد 42ود 

 مواد معدني، فلز
توليد و مصرف فل

شدن آن با برخ ب 
  )4ص . (ود

شك ر طبيعت به

اي قر جدول دوره
قه شدن را دارند
هاي بسيار زيبا

يافت در طبيعت
ي دارند، اسكاندي

رس گاز نجيب مي
  .شود 

ه ه در هسته اتم
Mn Fe Co

در اين د. هستند

عنصرهايي(طه 

عنصرهاي اين. د

ترتيب زي كه به

عناصر واس

24  
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ميليارد تن ف 8 
طبق اصول توسع

2ل  3  حد
  .شود

B  وC ترتيب به
 مجموع ميزان تو

ن آهن و تركيب
شو ر استفاده مي

ب اين عناصر در

ر دورة چهارم جد
ور ن و ورقه شد

 امل ايجاد رنگ

Fe2 است كه د
ون چند ظرفيتي

A به آرايش گا
d43 ختم مي

ه چهارم است كه
Ni Cu Zn

 و آلومينيوم فلز ه

1 عنصر واسط
  . وجود دارد

ليايي وجود دارد

عنصرهاي آغاز 1

 چهارم

جش يازدهم؛ علو

2 1 در حدود
برداري ط ن بهره

شود در سال  مي
خراج و مصرف ش

A  ،Bه نمودار 

در اين نمودار از

معدن  وري سنگ
روژن و فسفردار

 هستند، اما اغلب

ناصر واسطه در
، قابليت مفتول
زهاي واسطه، عا

FeO  وO2 3
ت واسطه كه يو

Alفقط  pته  +3

Crون  به  2+

نصر اصلي دوره

n Ga31

ر سديم، منيزيم

چهارم و پنجم؛ 
 در اين دو دوره

فلز قل 6عنصرها 
  .شود تم مي

18و  17، 16، 1

دوره چ صر اصلي

سنج

5زيرا در سال 
زيرا هرچه ميزا 

بيني  زيرا پيش
تن ماده استخد 

؛ زيرا با توجه به
ف مواد معدني د

ست؛ زيرا از فرآو
ي پتاسيم، نيتر

صر واسطه، فلز
  .ند

ستين سري از عن
هم، dصر دسته 
هاي فلز  كاتيون

سيدهاي آهن 
خلاف اغلب فلزات
تيون فلزات دست

لكتروني كاتيوش ا

G31سومين عن ،

ة سوم، سه عنصر

هاي چ ك از دوره
عنصر واسطه 2

اي ع جدول دوره
ر دوره هفتم خت

15، 1هاي  گروه

سومين عنص

    
 

 .رست است
نادرست است؛ ز
 نادرست است؛

  .تر است
 نادرست است؛

ميليارد 72دود 
رم درست است؛
زان توليد و مصر

 .رست است
اده مصنوعي اس
گياهان از كودها

 .رست است
  :ها نه

عناص است؛ زيرا 
شون يافت مي...  

 است؛ زيرا نخس
 است؛ زيرا عناص
ست؛ زيرا وجود

 .رست است
ت است؛ زيرا اكس
ت است؛ زيرا برخ
ست؛ زيرا از كات
ست؛ زيرا آرايش

16(  
 .رست است
Gaجدول زير، 

1(  
 .رست است

  :ها نه
ست؛ زيرا در دورة

  
 است؛ در هريك

2در مجموع  
ا در ج است؛ زير

نصر فرانسيم در
 است؛ زيرا در گ
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در 3گزينه  .8
عبارت اول ن
عبارت دوم

ت يافته توسعه
عبارت سوم

سه منبع حد
عبارت چهار
است كه ميز

  )4 ص(
در 2گزينه  .8

فولاد يك ما
براي رشد گ

در 4گزينه  .8
بررسي گزين

نادرست) 1
ها و كربنات

نادرست) 2
نادرست) 3
درست اس) 4

در 4گزينه  .8
نادرست) الف
نادرست) ب
درست اس) ج
درست اس) د
6تا  15ص (

در 3گزينه  .8
با توجه به ج

2تا  8ص (
در 1گزينه  .8

بررسي گزين
درست اس) 1

.نافلز هستند
نادرست) 2

.وجود دارد
نادرست) 3

شده و به عن
نادرست) 4

erv.ir

84

85

86

87

88

89



 

N e

e p

N p

−
 =
 +

 

Kr <36  

−5 54  

  
  

ـيد وصـل       
  .)زياد دارد

 و پوسـته      

 .  

p d=2 3 

p (=2 2
3 

p = 2
3  

ي كمتـر از      

  .باشدق 

p

=


−  
=

21
2
119

A X< <5 54
=روه − 4  

  . از يكديگرند

ره را بـه خورشـ
 تغييرات كم و ز

يـانوس رسـيده

سايه خواهد بود

3

)32
3

/=2 263 3

ل يعنـي عـددي

ترين اتفاق جديد

14(  

N p

N p

− =
+ =

19
11

 
Xe

شماره گر  1=

رحال دور شدن

ضـي كـه سـيار
 سياره، در فضا

ره بـه بسـتر اقي

خورشيد، بدون س

2
3

تر از يـك سـال

تواند ج هوازده مي
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N
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69
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 .ره پنجم است

− =8 4 14

ها در  و كهكشان

فرردد كه خـط  
يعني سرعت. (

  .ند

كر  مذاب سست

ت تابش قائم خ

 

سئله عددي كمت

ديده و سطح ه
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9


در دور Aعنصر 

 گسترش است

گر  خورشيد مي
كند را ايجاد مي

 قبل ظاهر شدن

ايجادشده، مواد
  .د

علت وز اول تير به

 .گردد شيد مي

   كيلومتر

واب آخر اين مس

ترين پد ي قديمي

شناسي ن

جش يازدهم؛ علو

 )9تا  6ص . (د

قرار دارد، پس ع

 كيهان درحال

ره چنان به دور
هاي مساوي ر ت

/ ميليارد سال

ر محل شكاف ا
شوند قيانوس مي

مالي، فقط در رو

ت، به دور خورش

  ليون كيلومتر

=1  ميليون

هد بود، پس جو

گذاري ل، رسوب

 زمين

سنج

اند ق گازي شكل

ه پنجم جدول ق

دهند كه ان مي

س كپلر، هر سيار
 مساوي، مساحت

5/حدود ) ها ت

د) ويلسون 2 
گسترش بستر اق

/23 درجه شم 5

ي و مخالف ساعت

d= =15 ميلي

=dخورشيد  2
3

متر از يك خواه

 كه در اين شكل

    
 

د، در دماي اتاق
 .رست است

Xe54 در دوره

 .رست است
هاي نجومي نشا

 .رست است
ون دوم يوهانس

هاي مدت زمان
 .رست است

تريلوبيت(پايان  د
 .رست است

شماره(گسترش 
 كرده و باعث گ

 . رست است
5سرطان يعني 
 .رست است

ر مداري بيضوي
 .رست است
=ن تا خورشيد 

ه سرگردان تا خو

قطعاً عددي كم 

  .ست
 .رست است
دهد ع نشان مي

www.sanjeshse
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در 1گزينه  .9
براساس قانو

كند در م مي
در 3گزينه  .9
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در 1گزينه  .9
الس مدار رأس

در 4گزينه  .9
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در 3گزينه  .9
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3

روز اس 365
در 2گزينه  .9

ترتيب وقايع
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  . است

 

  

/4 −9 −18
=عمر عداد نيم

= ×3 12

وجود آم رگوني به

14(  

يعني ماه مرداد 

 .شود  ايجاد مي

  .عنصر گويند

. مارپيچي دارد

/عمر يم 5
تع ×عمر نيم

=سال 36 

هاي دگر د، سنگ
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B و موقعيت 

ودال اقيانوسي

عمر آن عن را نيم

 است كه شكل

ني 3

ميليون س
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